

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 28 (3458)  
Год издания XXXII

ЧЕТВЕРГ, 6 марта 1969 года

Цена 2 коп.

## ПЛЕНУМ РК КПСС

4 марта 1969 года состоялся очередной VII пленум РК КПСС. С докладом „О мерах по расширению капитального строительства в районе“ выступил второй секретарь РК КПСС П.И.Хлестаков. По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

Отчет с пленума публикуется сегодня на 2 и 3 стр.

## Готовимся к выборам

16 марта — День выборов в местные Советы депутатов трудящихся. В районе идет подготовка к этому всенародному празднику. Проходят встречи кандидатов с избирателями. Агитаторы используют различные формы массово-разъяснительной работы.

— Как работают агитаторы? — обратились мы к директору Кодочиговской 8-летней школы З. Г. Смирновой, которая руководит агитколлективом.

— В эти предвыборные дни, — говорит она, — агитаторы чаще встречаются с избирателями по месту жительства. Большинство из них выступают с беседами и докладами, посвященными выборам в местные Советы, 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и Н. К. Крупской, 51 годовщине Советской Армии и Флота, воспитанию детей. Инициативно работают с избирателями учителя нашей школы А. И. Татарникова, З. П. Русинова, В. А. Окунева, А. Т. Михалицын и Н. А. Савиных. Одновременно они готовят концерт художественной самодеятельности к празднику 8-ое Марта. Впереди у нас еще много работы. На предстоящем совещании рассмотрим ход подготовки к выборам и наметим наши очередные задачи. Очень важно, чтобы все избиратели знали своих кандидатов в областной, районный и сельский Советы. Окажем помощь в уточнении списков избирателей.

Существенный недостаток состоит в том, что отдельные учителя и другие работники учреждений являются редкими гостями у избирателей. Так, к сожалению, поступают учителя Ломинской, Лумарьской и других начальных школ.

Предвыборная работа агитаторов с избирателями поможет нам провести выборы в местные Советы на высоком идейно-политическом уровне. Это будет являться нашим скромным вкладом в подготовку к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Без малого четверть века работает в мастерских Тоншаевского объединения „Сельхозтехника“ Вениамин Михайлович Горев. За это время он стал высококвалифицированным специалистом-сварщиком. В том, что коллектив мастерских успешно справился с февральским заданием по ремонту техники, немалая доля и его труда.

Фото Б.Василькова.



## Для урожая 1969 года

### Вывезем 5 тысяч

Успешно проходит вывозка органических удобрений на поля колхоза имени Кирова. На сегодняшний день здесь заготовлено более 2729 тонн торфа. Это на 1029 тонн больше, чем предполагалось.

Четыре трактора и пять автомашин ежедневно проходят многокилометровый путь от Луговского карьера до полей колхоза.

Добросовестно относятся механизаторы к работе. Среди них особенно хочется отметить

А. И. Киселева, А. В. Безденежных, А. А. Зыкова, Е. М. Тыринова, Н. А. Соловьева.

За период трехмесячника думаем вывезти на поля не менее 5000 тонн торфа.

П. ГЕРАСИМОВ,  
агроном колхоза имени Кирова.

### В январе и феврале

Отряд механизаторов Тоншаевской ММС работает под руководством опытного бригадира И. В. Кованева. За январь и февраль текущего года

он вывез на поля района 34 тысячи тонн органических удобрений, что равно 77 процентам задания первого квартала.

Многим колхозам района помог отряд в вывозке торфа. Так, например, на поля сельхозартеля «Красная нива» было вывезено почти 20 тысяч тонн, а в «Путь Ленина» — 13,3 тысячи тонн органики.

С заданием на первый квартал нынешнего года отряд справится.

Р. ТРУШКОВА,  
нормировщица Тоншаевской ММС.

## НАШИ КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ

—Если говорить о передовиках производства, — сказала инженер Тоншаевского льнозавода, — то нельзя не упомянуть имя нашего мастера Ольги Александровны Суманеевой. Работает давно, пользуется большим авторитетом среди тружеников завода, депутат райсовета и вновь — кандидат в депутаты райсовета.

Вот, кажется, и все, что мне сообщили об Ольге Александровне в бухгалтерии предприятия. Последнее заявление вызвало у меня чувство простого любопытства. «А за что же ее выдвинули в кандидаты? Просто за то, что она работает давно и пользуется большим авторитетом среди рабочих?»

Оказывается, не только поэтому, а имея ввиду ее активное участие в общественной жизни! Какие же депутатские обязанности несла Ольга Александровна? Как известно, за прошлый период работа постоянной коммунально-бытовой

## МАСТЕР СМЕНЫ

комиссии при райсовете была признана на оценку «хорошо». Естественно, в успехе этой работы сказалось добросовестное отношение членов комиссии к своим обязанностям. Заслуга Ольги Александровны здесь также бесспорна.

— Главное, что отличает Ольгу Александровну от других людей, — это умение правильно разбираться в человеческих душах, — так отзывался о ней председатель народного суда В. А. Барышев.

Имея ввиду большой жизненный опыт, общественность выдвинула Ольгу Александровну в заседатели народного суда. Вот здесь-то и раскрылись отличительные качества ее характера: вдумчивое отношение к разбираемому судебному делу, принципиальный подход к каждому подсудимо-

му, ее прямота, честность. Эти качества, а также отличное знание внутрипроизводственных распорядков, помогли народу разбираться в судебном деле гражданки А., незаконно уволенной с работы. Уволенная стала работать вновь. И это не единичный случай. Нежнолюбящая мать (Ольга Александровна воспитала двоих детей, старшая сейчас учится в Высшей математической школе), она женской интуицией поняла, как трудно гражданке Л. воспитывать детей без отцовской помощи. Гневная, обличительная речь в адрес мужа Л. на всех присутствующих произвела глубокое впечатление. Алимента с гражданки Л. были взысканы.

Оказывается, если глубже вникнуть в дела и жизнь че-

ловца, можно многое познать вновь об этом человеке, который на первый взгляд кажется вовсе незаметным для окружающих. Да, Ольга Александровна работает на льнозаводе давно — с 1946 года. Вначале была рядовой работницей, затем бригадиром и вот с 1963 года — мастер смены. Она пользуется большим авторитетом среди рабочих, потому что отлично знает их труд. Но ведь эти качества присущи для всех тружеников завода. Почему же в кандидаты депутатов райсовета выдвинули все-таки мастера Суманееву?

## Хорошие итоги

Хорошо потрудились в январе и феврале нынешнего года труженики Тоншаевского маслозавода. Из выпускаемой продукции — молоко, кефир, масло — 35 тонн сливок было отправлено в крупнейшие города нашей области — Горький и Дзержинск. Большое количество продукции было реализовано в нашем районе. И вот результат — план по реализации в январе выполнен на 157,1 процента, в феврале — на 160,5.

В том, что продукция завода проходит сейчас в большинстве случаев высшим качеством, заслуга наших мастеров А. С. Лажкиной и Е. Ф. Лоскутовой. Областным управлением «Росмолоко» по итогам 1968 года они награждены Почетными грамотами.

З. МАЛАФЕЕВСКАЯ,  
технолог Тоншаевского маслозавода

## План — не предел

На 170 процентов был выполнен в прошлом году план по выпуску валовой продукции в Тоншаевском пищекомбинате. В основном, такие хорошие результаты были достигнуты за счет колбасного производства. И в этом году небольшой коллектив мастера В. А. Бочкарева только за январь и февраль изготовили 5 тонн 807 килограммов колбасных изделий.

\*\*\*

В прошлом году заготовкой Райпотребсоюза было заготовлено более 200 тонн грибов. Благодаря этому за зимний период текущего года Тоншаевский пищекомбинат переработал их 120 тонн. Это почти на 17 тонн больше по сравнению с зимним периодом 1968 года.

Расфасовка грибов продолжается.

Прав, конечно, В. А. Барышев, сказав, что Ольга Александровна обладает умением правильно разбираться в жизненных вопросах. А это, пожалуй, самое главное для депутата районного Совета — представителя местной власти.

В. ВОРОНЦОВА

# О МЕРАХ ПО РАСШИРЕНИЮ

**Из доклада  
второго секретаря РК КПСС  
П. И. Хлестакова**

Трудящиеся нашей страны встретили 1969 год в обстановке развернувшегося соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Благодаря развитию строительной индустрии, вниманию партии и правительства вопросам строительства значительно возрос объем капитального вложения. Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О повышении заработной платы работникам, занятым в строительстве» способствует успешному выполнению планов строительства и вдохновляет строителей на новые трудовые свершения.

Расширилось строительство и в нашем районе. Однако, возможности все еще используются недостаточно полно. Вопросы капитального строительства требуют внимательного отношения партийных, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций. Ибо строительство идет медленно, строители не удовлетворяют запросы заказчиков. Много недостатков в работе строительных организаций. Все еще слаба их материальная база. Только «Межколхозстрой» справился с планом работ в 1968 году, а январский план этого года не выполнила ни одна из организаций района.

По объему работ Альцевский строительно-монтажный участок самый мощный в районе. План строительно-монтажных работ этот участок из года в год не выполняет. Почему так получается у альцевских строителей? Во-первых, потому, что отсутствуют деловые взаимоотношения между

подрядчиком и заказчиком, т. е. между тов. Тупицыным и тов. Скрипкиным. Во-вторых, из-за недостатка рабочей силы и неполного ее использования. Из-за несвоевременного получения строительных материалов на работе часто бывают простои.

Только плохой работой участка можно объяснить несоблюдение сроков сдачи и ввода объектов в эксплуатацию. Так, здание средней школы строится очень медленно. Из двух жилых домов сдан только один. Недостроены и не сданы в эксплуатацию здания детсада, конторы и столовой. Медленно осваиваются средства на производственное строительство.

Для нормальной работы Альцевского строительно-монтажного участка необходимо решить проблему недостатка кадров, привлекая на работу молодежь. Нужно организовать обучение молодых рабочих - строителей. При растворном узле СМУ изготавливать железобетонные несложные перекрытия, из-за которых иногда стоит дело. Необходима лучшая помощь со стороны треста в вопросах материально-технического снабжения. Заказчику надо своевременно обеспечивать строителей проектной документацией и оказывать практическую помощь в работе.

Ремонтно-строительный участок (начальник т. Смирнов) в 1968 году работал хуже, чем в 1967 году. Причем условия работы и снабжение были лучше. Следовательно причина в недостатках, которые имеют место в РСУ. Прежде всего плохо используется техника, низка орга-

низация труда, мало рабочих и бывают перебои в снабжении стройматериалами. Выработка на одного работника ниже плановой на 409 рублей. Производительность труда составила 88,5 процента, а средняя заработная плата — 108 процентов. Рост заработной платы опережает рост производительности труда, а это опасное соотношение.

Многие строительные объекты не сданы в эксплуатацию и медленно ведется их строительство. Слабо решаются вопросы привлечения и закрепления кадров. Руководству РСУ надо принять срочные меры к улучшению работы и обеспечить выполнение установленного плана.

Правильно и уверенно набирает темпы межколхозная строительная организация, руководимая советом во главе с тов. Сунцовым. План строительно-монтажных работ коллектив МСО ежегодно выполняет. Трудности в этой организации имеют место, как и у других строителей. Но здесь смелее решаются вопросы замены дорогостоящего строительного материала более дешевым. А средства, полученные от снижения себестоимости направляются на расширение производственной базы. Здесь пущен в эксплуатацию столярный цех, строится жилье, готовится документация на растворный узел, полигон железобетонных изделий и сушилку. Ведется подготовка к проектированию строительства кирпичного завода. Главным недостатком в работе МСО является распыленность строительных объектов, что приводит к невыполнению плана по объему строительства и невыполнению плана по сдаче объектов в эксплуатацию.

В налаживании четкой работы на стройках должны найти свое место партийные, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственные руководители.

Имея свои строительные отде-

лы или участки, хорошо ведут строительство Пижемский леспромхоз, Тоншаевская ММС, лесхоз. Обнадеживающих результатов добился строительный участок райпотребсоюза. Все это не приходит само, а требует большой организационной работы хозяйственных руководителей этих организаций.

В 1968 году бюро и пленум РК КПСС ориентировали хозяйственных руководителей на развитие строительства. Однако установленные задания не выполнены. Из 21 дома для специалистов села построено только 4 и 1 объект из 35, предусмотренных для улучшения торговли и бытового обслуживания. А в колхозах «Ир-Жара», «Организатор», «Малокаменский», имени Ленина, «Коммунар» ничего не строят своими силами. Позиция, которую заняли руководители этих хозяйств и отделений «Сельхозтехника», неправильная.

Предстоит очень многое построить в с. Тоншаево и рабочих поселках. Начинается строительство 3-х этажного здания райисполкома. Решается вопрос о строительстве узла связи, здания госбанка и кинотеатра. Намечено построить десятки объектов производственного и культурно-бытового назначения в районе. В этих условиях необходимо развивать строительную базу всех строительных отделов и участков, добиваться роста строительно-монтажных работ каждой строительной организацией. В каждой промышленной и хозяйственной организации создать постоянную строительную бригаду, на которую возложить строительство жилья и социально-культурных учреждений. Организовать со стороны промышленных предприятий шефскую помощь в строительстве отдаленным колхозам и совхозам.

Шире использовать местные строительные материалы: песок, гравий, лес. Шайгинскому ДОЗу

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

### ДЕНЬ ЛЕКТОРА

Очередной день лектора прошел в районе 27 февраля. С лекциями, докладами и беседами перед населением выступили работники комитета партии, райисполкома, управления сельского хозяйства.

«Образ В. И. Ленина в художественной литературе». — лекцию под таким названием прослушали недавно жители деревни Токтары колхоза «Герой труда».

Заведующая районным отделом культуры И. И. Буракова подробно рассказала слушателям о книгах, в которых воплощен образ вождя, о значении этих книг в наше время. После этого присутствующие услышали запись голоса Владимира Ильича на пленке

— «Обращение В. И. Ленина к воинам Красной Армии». «Речь В. И. Ленина, посвященная памяти председателя ВЦИК тов. Я. М. Свердлова» и «Что такое Советская власть?»

### СЕМИНАР

Отдел пропаганды и агитации РК КПСС провел семинар с пропагандистами школ политпросвещения и руководителями теоретических семинаров.

С лекцией о международном положении перед участниками семинара выступил лектор областного общества «Знание» П. И. Половинкин. Заведующий отделом пропаганды и агитации В. А. Костров рассказал пропагандистам, как провести занятие по теме «Партия — вдохновитель и организатор коммунистического строительства (1959—1968 г. г.)». О мастерстве партийного пропагандиста говорила заведующая парткабинетом РК КПСС З. П. Сандакова.

В работе семинара принял участие секретарь райкома партии В. С. Пестов.

## С ЛЮБОВЬЮ К ТРУДУ

Труд грузчика, работающего на нижнем складе Пижемского леспромхоза за последние годы так изменился, что трудно сравнить с тем временем, когда погрузка леса в вагоны железной дороги велась вручную. На помощь людям пришла могучая техника в виде консольно-козловых установок грузоподъемностью в 7 и 10 тонн.

И все же сказать, что работа эта одна из легких, нет оснований. Она требует и физическую силу, и быстрое соображение, и, конечно, умение работать в коллективе.

— Работаю я, — говорит Василий Дмитриевич Акуликин, — в Пижемском леспромхозе с 1953 года. Работа грузчика мне нравится. Привык я и к

### Люди трудоу славы

коллективу, и к своей профессии.

На свою жизнь Василий Дмитриевич тоже не обижается. Жена работает почтальоном, двое детей учатся. Квартира хорошая, чистая.

Когда я был на нижнем складе, то начальник нижнего склада И. А. Калитка Акуликина охарактеризовал так:

— Василия Дмитриевича мы все знаем давно, как добросовестного труженика, хорошего и честного товарища.

Что можно добавить к этим словам, если чело-



век заслуживает самые хорошие отзывы.

**М. ЗАМАШКИН.**

На снимке: В. Д. Акуликин.

Фото автора.

# КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

и Пижемскому леспромхозу необходимо довести производство красного кирпича до выполнения планов.

Со стороны областных организаций необходима помощь району в обеспечении строительными материалами, техникой и инженерно-техническими кадрами строителей.

В целях подготовки кадров строителей организовать в районе профтехучилище. Руководителям строительных организаций надо обратить серьезное внимание на организацию труда, дисциплину и качество строительных работ. Задач в районе по строительству немало, и все они выполнимы. Необходимо приложить все усилия к выполнению установленных планов и обязательств в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ

Председатель МСО **Д. П. СУНЦОВ.**

Коллектив нашей строительной организации выполняет план строительного-монтажных работ. Однако строительство идет медленно. Отсутствие строительных материалов сдерживает строительство. Большие трудности возникают из-за технической документации. В процессе строительства приходится изменять проекты отдельных объектов. Иногда оборудование не подходит к построенному зданию. Перед коллективом строителей стоят большие и ответственные задачи в этом году. Необходимо построить растворный узел, сушильную камеру, котельную и другие объекты производственной базы. Особое внимание надо обратить на сырьевую ба-

зу. Уточнить запасы строительных материалов в районе, наладить производство кирпича и использовать отходы от деревообработки. Трудности с финансированием начатого строительства здания Ошминской средней школы.

Проектным организациям лучше выезжать на место строительства с несколькими типовыми проектами для предложения заказчику. В условиях нашего района трудно весной и осенью перевозить строительные материалы в отдаленные колхозы. Просим областные организации увеличить поставку строительных материалов в зимнее время.

Коллектив строителей, идя на встречу Ленинскому юбилею, выполнит взятые социалистические обязательства этого года.

Секретарь партийной организации РСУ **П. А. КИСЛИЦЫН.**

Коллектив РСУ не выполнил январский план строительного-монтажных работ. Причин здесь много, но главные—это отсутствие строительных материалов, кадров строителей. Упущенное надо наверстать повышением темпов строительства в хорошую погоду, но сдерживает отсутствие цемента. Железобетонное перекрытие для строящегося здания средней школы не можем использовать из-за отсутствия перемычек.

Строительному участку нужен техник-строитель, ибо без специалиста строить сложные объекты очень трудно.

Недостатков в работе строителей много. Партийная, профсоюзная организации стремятся поднять темпы строительства и не допускать ошибок.

Коллектив строителей приложит все усилия к выполнению намеченного плана строительных работ.

Председатель колхоза имени Тимирязева **Ф. П. БЕРЕЗНИН.**

Строительство в колхозах ведет МСО. Построен зерносклад, скотный двор и другие объекты. Беспокоит нас незавершенное строительство картофелехранилища. Надо принять срочные меры к его завершению. Ведется строительство хозяйственным способом. Построен магазин, столовая и другие необходимые колхозу производственные здания. Ведется капитальное строительство в колхозе, но не ремонтируются устаревшие производственные постройки. Следует решить вопрос о ремонте старых, но еще годных скотных дворов.

Трудности возникают при строительстве хозяйственным способом из-за отсутствия строительных материалов.

Председатель колхоза «Колос» **А. П. ЖАВОРОНКОВ.**

В прошлом году колхоз вел большое строительство. Построено здание 8-летней школы, жилые дома для учителей, магазин в каменном исполнении и другие производственные здания. Большие трудности испытываем из-за отсутствия красного кирпича.

Обращались с просьбой помочь колхозу в приобретении шифера для покрытия жилых домов и зданий социально-культурных учреждений. В этом году планируем построить медпункт, жилой дом для специалистов и пристрой к школе для спортзала. Прошу оказать помощь в получении строительных материалов. Плохо и долго изготавливают рамы и двери в Шайгинском ДОЗе. Девять месяцев ждали исполнения заказа в ДОЗе и качество изготовления очень плохое.

Начальник стройучастка РПС

**В. А. КУДРЯШОВ.**

Объем строительных работ участка большой. Строим столовую, универмаг, котельную и другие здания. Намечено строительство пищекомбината, гаража, цеха пиломатериалов и столярного. Строительство столовой не ведется из-за отсутствия перекрытий. Просим выделить строительного леса и самосвал для участка. Необходимо общими усилиями всех строителей упорядочить погрузку песка в карьерах.

Коллектив строителей нашего участка при оказании помощи успешно выполнит производственную программу.

Директор ММС **Л. П. ЛЕВАНОВ.**

Наша организация ведет строительство хозяйственным способом. Встречаемся с трудностями по изготовлению столярных изделий. Дело в том, что ДОЗ и леспромхоз заказы не принимают. Приходится делать столярные изделия самим без столярного цеха. Предлагаю обязать ДОЗ и другие организации изготавливать по заказу строительные изделия, организовать районный растворный узел и увеличить фонды кирпича. Трудности возникают и в электрификации построенного жилого дома, нужна помощь в решении этого вопроса.

В прениях выступили секретарь парторганизации колхоза «Малокаменский» **П. Ф. ШИБАЕВ**, начальник производственного управления сельского хозяйства **В. И. ЗУБОВ**, начальник треста «Строймонтаж облсельхозтехники» **В. И. СЕНКОВ**, заместитель начальника областного управления сельского хозяйства **С. С. МАРКОВ**, главный инженер треста облремстроя **В. А. ЦЕПЕЛЕВ**. В заключение выступил первый секретарь РК КПСС **И. П. ВОРОБЬЕВ.**

## В СОРЕВНУЮЩИХСЯ РАЙОНАХ

(Данные на 1 марта 1969 года)

**Тоншаевский район**

**Шахунский район**

Выполнение квартального плана продажи государству продуктов сельского хозяйства на 1 марта 1979 года.

59,8 мяسو 70,2

65,7 молоко 58

97,7 яйца 76,6

(в процентах к квартальному плану)

14,2 шерсть 22,5

(в процентах к полугодовому плану)

Получено молока от каждой коровы (в кг).

217

197

## НА АНГЛИЙСКОМ

Лондон. (ТАСС). Издательством «Лоренс энд уншарт» выпускается полное собрание сочинений Маркса и Энгельса на английском языке. В работе над ним окажут помощь советское издательство «Прогресс» и Институт марксизма-ленинизма. В собрании сочинений будет 47 томов. Оно станет одним из самых полных в мире собраний сочинений основоположников научного коммунизма.

## Грунтовые полы

Коротко об опыте

Из обычного грунта (супесь и суглинок) можно сделать полы в животноводческом помещении. Приготавливается смесь грунта, цемента и битумной пасты (соотношение 9:1:2). Сырье дешевое.

Покрытие укладывается, как асфальт. Есть и плиточный вариант. Стоимость одного квадратного метра монолитного пола—полтора рубля, «клеточного»—на рубль дороже.

На прочность и долговеч-

ность грунтовые полы испытывались в подмосковном племяхозе «Константиново», в Апшеронском свинооткормочном совхозе Азербайджана и других местах. Технология, предложенная Гипрописельхозом, успешно проверено на практике. Грунтовые полы—пример опыта, который рекомендуется в широкой практике павильоном «Сельское строительство» ВДНХ СССР.

(Корр. ТАСС).

## Соревнование колхозов и совхозов

по продаже государству продуктов животноводства на 1 марта 1969 года. Первая графа—продано молока, вторая—мяса, третья—яиц (в процентах к квартальному плану), четвертая—шерсти (в процентах к полугодовому плану).

КОЛХОЗЫ				СОВХОЗЫ			
«Организатор»	123	106	—	«Прогресс»	90	57	—
«Колос»	121	38	—	«Ошминский»	49	73	—
«Путь Ленина»	120	81	72	«Вякшенерский»	24	71	—
Имени Ленина	94	72	—	Итого по совхозам	50	68	—
«Коммунар»	69	108	—	Итого по району	66	60	98
Имени Тимирязева	66	38	—				
«Малокаменский»	61	64	126				
«Путь к коммунизму»	60	82	—				
Имени Кирова	60	48	—				
«Красная нива»	55	20	—				
«Герой труда»	39	36	—				
Имени Свердлова	25	13	—				
«Ир-Жара»	15	10	—				
Итого по колхозам	74	59	118				

# СПОРТ

## Первые в области, зоне...

Очень успешно выступают в нынешнем спортивном сезоне лыжники Пижемского леспромхоза. В середине прошлого месяца они принимали участие в соревнованиях на первенство области среди предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности, которые проходили в г. Правдинске.

В этих состязаниях пижемцы участвуют с 1961 года, каждый год занимая 2—3 места. На этот раз ездил туда команда в составе А. Томилова, Е. Ратникова, В. Безденежных, А. Дербенева, Г. Трушкова, Т. Шарфеновой, Р. Козловой, В. Полозовой и Н. Смертиной. Уже по результатам первого дня соревнований, в который проходили гонки на 5 (девушки) и 15 (мужчины) километров, наша команда заняла первое место, обогнав ближайшего соперника — команду Вахтангского леспромхоза — на 200 очков.

На второй день проходила эстафета, которая закрепила успех пижемских лыжников. В результате они стали победителями соревнований, оставив позади более 120 команд с разных концов области и завоевав кубок области, вымпел и две Почетные грамоты.

С 20 по 23 февраля пижемские спортсмены, как победители области, вместе с балхннскими лыжниками защищали честь горьковчан на зональных соревнованиях в г. Волжске.

На старт кроме горьковских спортсменов вышли сильнейшие гонщики предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности Саратовской, Волгоградской, Костромской, Ивановской, Куйбышевской, Владимирской областей, Марийской, Чувашской и Татарской автономных республик.

Борьба была очень напряженной, но наши ребята и девушки сделали для победы все. Они показали в гонках на всех дистанциях великолепное время, выполнив норматив 1-го спортивного разряда. А ветераны нашей команды А. Томилов, Е. Ратников, В. Безденежных и Н. Смертина уложились во время кандидатского мастера спорта.

По итогам двух дней соревнований пижемские лыжники заняли в зоне также первое место среди коллективов леспромхозов и увезли с собой кубок ЦК профсоюза.

Сейчас спортсмены усиленно тренируются, так как в начале марта им предстоит ответственнейшие соревнования в городе Свердловске — финал первенства Российской Федерации среди коллективов лесной и деревообрабатывающей промышленности. Они полны решимости выступить так, чтобы заголовок этой заметки можно было продлить словами «и в республике».

**Г. ТРУШКОВ,**  
тренер-представитель команды.

# НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ „ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

## ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Соревнования проводятся с целью популяризации лыжного спорта в районе, выявления лучших команд и сильнейших лыжников.

## ВРЕМЯ И МЕСТО

Соревнования состоятся в воскресенье, 9 марта, в селе Тоншаево. Начало в 11 часов. Сбор участников у Тоншаевской средней школы.

## Положение о лыжных соревнованиях

### УЧАСТНИКИ

Команды восьмилетних школ составляются из учащихся 1953—1954 годов рождения. Дистанция для девочек — 3 км, для мальчиков — 5 км.

Команды средних школ составляются из учащихся 1951—1952 годов рождения. Дистанция для девочек — 5 км, для юношей — 10 км.

Сборные команды поселков, предприятий, организаций, колхозов и совхозов выставляют женщин на дистанцию в 5 км, мужчин — 10 км.

В зачет идут три лучших результата и у девушек, и у мужчин. Общекомандный зачет определяется по сумме времени в гонках.

### НАГРАЖДЕНИЯ

Команды, занявшие первые места, награждаются переходящим кубком и вымпелом. Команды, ставшие вторыми и третьими, награждаются Почетными грамотами. Спортсмены, занявшие в личном первенстве призовые места, награждаются призом газеты и ДСО «Урожай».

Оргкомитет.



## МАРТ

Фото Б.Василькова.

**МАРТ** — первый весенний месяц, утро года. Древнерусское название его — сурый. Это говорит о том, что в марте осадков выпадает мало.

Синоптики считают, что ныне на смену очень холодной зиме придет теплая весна. Среднемесячная температура воздуха в марте предполагается — 4—5 градусов, что на 1—2 градуса выше обычной. А в конце месяца днем воздух будет прогреваться до плюс 3, плюс 8 градусов.

Но весна не сразу вступит в свои права. В начале месяца морозы будут достигать 20—25 градусов, но это, в основ-

## Утро года

Заметки синоптика

ном, по утрам. В середине месяца ожидаются осадки, временами сильный ветер и метели.

В первом месяце весны много работы у садоводов. Надо прикрыть горшком, навозом или опилками накопленный за зиму снег на приствольных кругах, заготовить удобрения, а также химикаты для уничтожения вредных насекомых, подготовить инвентарь. Известковым раствором с добавлением одной трети коровьего помета и глины в безморозные дни следует побелить штамбы и основные стволы плодовых деревьев. Полезно и всю крону обрызгать более жидким раствором (1,5 кг извести на 10 литров воды). Побелка плодовых деревьев и ягодных кустарников не только предохраняет кору от солнечных ожогов и дезинфицирует ее, но и задерживает цветение плодовых и ягодных растений, что очень важно, так как весной, во время раннего цветения их, в нашем районе нередко наблюдаются заморозки, так называемые черемухины холода, губящие урожай.

**В. ЛАПТЕВ,**  
начальник Шахунской метеостанции.

## ХОЗЯЕВА ПОРЯДКА

В текущем месяце исполняется десять лет с тех пор, как партия и правительство приняли постановление «Об участии трудящихся в охране общественного порядка в стране», то есть об образовании добровольных народных дружин.

Сейчас в нашем районе на предприятиях, в учреждениях, в колхозах и совхозах действуют 35 ДНД, в которых насчитывается 350 членов. Ядро их составляют коммунисты и комсомольцы.

Среди этих добровольных народных дружин есть такие, которые являются действительно массовыми организациями и накопили известный опыт борьбы с антиобщественными поступками. Так, на протяжении нескольких лет хорошо работает народная дружина Колочиговского сельсовета, возглавляемая А. П. Питимовым. Дружинники ведут борьбу с хулиганами. Ими задержан опасный вооруженный преступник Вьюжанин, предотвращена драка в деревне Ломина, регулярно проводятся беседы с нарушителями общественного порядка.

Постоянную помощь участковому уполномоченному В. А. Втюрину оказывает Ошминская дружина, в которой хорошо зарекомендовали себя Вениамин Смирнов и Геннадий Черепанов. Всего пять дружинников насчитывает недавно созданная дружина при Увийском сельском Совете, но каждый из них стоит на страже порядка. Они систематически дежурят в клубе, патрулируют по населенным пунктам, активно борются с хулиганами. Если раньше в Селковском клубе верховодили хулиганы, то сейчас здесь наведен порядок. И жители добрым словом отзываются о дружинниках и их руководителях

коммунистах Л. Чугунове и К. Трушкове.

Большую профилактическую работу с населением ведет дружина Арбинского лесопункта Пижемского леспромхоза и особенно ее члены В. А. Толстогузов и Г. М. Рогатнев, которые неоднократно задерживали опасных хулиганов и обезоруживали их. Много пре-

## Десять лет назад организованы первые народные дружины

ступлений предотвратили эти дружинники, многих людей спасли от скамьи подсудимых. Они не жалеют времени для беседы с нарушителями, для посещения их квартир, обсуждения на рабочих собраниях.

Часто с красивой повязкой можно встретить А. Пасхина из сельхозуправления, работницу «Сельхозтехники» Р. П. Жукову, пижемских комсомольцев В. Евстропова и Г. Трушкова, членов народных дружин заготконторы райпотребсоюза, Шайгинского поссовета. В последнее время несколько активизировались дружинники в пос. Пижма.

Однако далеко не все дружины и дружинники стоят на страже общественного порядка. Например, из 29 членов ДНД отделения «Сельхозтехника» активно работают лишь единицы. Такое же положение в РСУ-17, Шайгинском ДОЗе, Пижемском леспромхозе и ряде других дружин.

Одна из главных причин этого заключается в том, что народные дружины не всегда получают должную помощь от работников административных органов, руководителей

организаций, предприятий, колхозов и совхозов, секретарей партийных организаций, от исполкомов сельских и поселковых Советов. Вот пример. Председатель Ошминского сельсовета А. Г. Втюрин очень внимательно относится к работе народной дружины, оказывает ей необходимую помощь. В результате дружина здесь одна из активнейших в районе.

Правительством предусмотрено ряд мер по активизации деятельности добровольных народных дружин. Их членам могут быть предоставлены дополнительные оплачиваемые отпуска, могут вручаться Почетные грамоты, денежные премии, ценные подарки, они могут быть награждены значком «Отличный дружинник». Введены правовые гарантии, которые обеспечивают защиту интересов граждан, проявляющих инициативу в борьбе с правонарушителями. Все это нужно использовать в полной мере для активизации работы дружинников, что является необходимым условием для искоренения в нашем районе антиобщественных поступков.

**А. ЦЕЛИКОВ,**  
начальник райотдела внутренних дел.

Редактор  
**А. В. МАЛЬЦЕВ.**

Арбинскому лесопункту Пижемского леспромхоза с 1 апреля 1969 года требуются на работу плотники и печники.

Оплата по договоренности. Обращаться к администрации.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.  
Заказ 105 Тираж 3614